

深圳宝安公安

牢记使命担当 绘就新时代平安画卷

文/图 郭起 焦雪珂

风里来，雨里去，他们用一次次披星戴月的海上巡逻，夜以继日、攻坚克难，奋战在深圳的海上防线；织密反诈保护网，守护市民“钱袋子”，他们以舍我其谁的铁血担当，心系百姓安危冷暖，书写忠诚为民的丹心警魂；不分失联原因、不分时间长短、不分男女老少、不分人员国籍，一律接报即查、有求必应，以最快响应、最急状态、最全资源一查到底，有效消除了群众走失走丢、失联失散的烦恼……这一项项保卫一方平安，为社会平安和谐保驾护航的实事，暖了人心，聚了民心，强了信心。

近年来，深圳宝安公安持之以恒严打各类突出违法犯罪，着力解决群众“急难愁盼”，不断增强辖区群众的获得感、幸福感和安全感。社会治安持续向好，“平安宝安”再上新台阶。



深圳市公安局宝安分局反诈中心民警进行反诈宣讲

A 海上防线枕戈待旦 守护深圳“西大门”

在深圳西部海域海防一线，有这么一群人，他们每天迎风踏浪，检查过往船只；勇挑重担，严防各类涉海犯罪；用心用意，开展普法宣传。他们就是宝安公安海防民警。

每天，在宝安公安辖区内的10个沿岸派出所和街道基于沿岸60余个执勤点，逾400名海防专职力量在巡逻执勤，保卫深圳“西大门”。

据介绍，宝安公安始终保持筑牢防线、守住关口的清醒认识和高度警觉，不断夯实防控之基、构筑4道防线。第一道防线：设置60多个执勤岗亭，安排人员24小时专职巡逻值守。第二道防线：沿岸架设铁丝网、雷达光电系统、探照灯等设备，实现海岸线全覆盖。第三道防线：每2-3米设置1个漂浮球，用纤维钢丝绳串联，每25米1个锚固定，已架设48.1公里，防船只靠岸。第四道防线：每日出动多艘执勤船艇在近海开展巡逻。

“我们是深圳公安，将进行例行检查，请停船！”3月11日上午11时许，沙井派出所海防打私民警观察驾驶巡逻艇，在辖区海域向通过的运砂船喊话。上船后，观明仔细检查了船上人员的健康码及船只运营的相关证件。“感谢你们的配合，一定要注意安全，祝你们一路平安。”

每天，观明都要和同事驾驶巡逻艇，在辖区海域往返巡逻，检查过往船只的同时，严防各类涉海犯罪。由于不法分子常在夜晚进行走私、偷渡等违法犯罪行为，根据这一特点，沙井派出所早就开始了海面常态化巡逻管控，在辖区海域设置了8个卡点岗亭。

“我们在海上巡逻，除了打击违法犯罪，查验过往船

只，开展普法宣传也是职责之一，我们会与船只负责人签署不参与违法犯罪活动的承诺书。”宝安分局福海派出所民警阮伟龙说。

针对海防重点部位和薄弱环节，宝安公安大力推行6条管理措施堵塞漏洞。一是以登船采集和视频宣讲等方式，对船舶全量管控，对涉船要素进行全量采集，已核实船舶信息566艘，采集信息、宣讲法律知识并签订承诺书2720人。二是对存在安全隐患的重点码头，实行“一码头一专班”，由区委政法委牵头，街道、公安、海事、执法、卫健等部门联合开展整治工作，对9个防范薄弱地段补强“三防”设施，在码头上货点、进出口设卡开展24小时全员核查。三是组织41家沿线企业建立联动机制。四是联合海事、海警部门出动2艘大型执勤船在近海锚泊执勤。五是联合街道、码头管理方，对作业船只上岸人员进行全链条打击，已破走私案件8宗，抓获30人，采取刑事强制措施18人，查扣“三无”船只17艘，查获冻品272.794吨。此外，还协调全区设立了专项奖励基金，快奖重奖举报偷渡和有功人员，营造人民群众参与“双反”工作的良好氛围。

今年以来，宝安公安按照上级“一条不漏、一刻不误、一查到底”的指示精神，发挥专业警种的作用，对有关案件线索进行深挖研判，务求进行全链条打击，已破走私案件8宗，抓获30人，采取刑事强制措施18人，查扣“三无”船只17艘，查获冻品272.794吨。此外，还协调全区设立了专项奖励基金，快奖重奖举报偷渡和有功人员，营造人民群众参与“双反”工作的良好氛围。



深圳市公安局宝安分局海防民警海上巡逻



深圳市公安局宝安分局反诈中心

B 升级拦截主动反制 守护群众“钱袋子”

反诈预警劝阻工作既是争分夺秒的时间较量，也是你追我赶的科技较量。

4月23日11时许，福永派出所接到宝安分局反诈中心下发的预警拦截指令，在宝安区福永街道的辖区居民曾女士已与一境外号码通话达20分钟，可能已被诈骗分子深度洗脑，需要立即上门拦截。福永派出所接到指令后，即时安排蓝马甲警力上门实施预警劝阻。而此时受害人曾女士将自己反锁在房间内，无论如何也不肯开门。

劝阻拦截迫在眉睫！警方敲响曾女士房门门，大声而入。就在警方差点破门而入时，曾女士打开了房门，此时的她正一脸茫然拿着手机。所幸，在警方的快速反应下，及时

制止了曾女士输入银行卡密码操作。经核实确认，曾女士卡内的近150万存款也没有被转走，在场众人总算松了一口气。经调查，被害人曾女士刚遭遇冒充“公检法”诈骗，骗子谎称其涉及洗钱案件，其为了“配合调查”，在骗子的引导下安装了视频会议APP，并已透露银行卡账号，在其即将在屏幕上输入密码时，警方及时赶到劝阻。事后，惊魂未定的曾女士夫妻俩详细听取了警方对相关诈骗案例及手法的讲解宣教，这才意识到自己刚才的血汗钱差点毁于一旦，对警方的帮助不断表示感谢。

据悉，今年以来，宝安公安以“三级联动”为抓手，不断优化预警劝阻机制，通过会同三

大运营商联动升级“紧急停机保护机制”，将预警数据、大数据及人工智能等科技手段与预警防范治理融合等创新做法，全力推送宝安特色“剑盾结合”预警劝阻落地见效，全力筑牢防止群众被骗的“防火墙”。今年以来共处理预警数据341650条，上门39649次，见面劝阻26680人，成功拦截1250宗，挽损金额超3500万元，紧急止付2478宗，止付金额达1.154亿元，有效地守护了老百姓的“钱袋子”，第一季度预警劝阻效能在全市遥遥领先。与此同时，宝安公安通过升级优化拦截主动反制，通过资金分析及原路返还机制，今年以来已及时为被诈骗的宝安区居民成功返还269笔共计人民币838.2万元。

C 合成作战专项攻坚 重拳出击涉诈团伙

今年年初，针对涉ETC诈骗案件多发的情况，深圳市公安局刑事警察支队联合宝安分局成立专案组，通过串并摸排及研判资金流向后发现，所涉个案尽管在表面上看来不相关联，但案件作案手法近似，这背后存在有专业团伙全链条控制运作的极大可能性。

这蛛丝马迹恰好是一个让新型电信网络诈骗犯罪团伙难得露出“狐狸尾巴”的机会。为了抓住战机，深入了解团伙的运作底细，专案组率先对参与该POS机直接运作的团伙成员展开收网。2022年1月6日，专案组民警很快在深圳先后准确抓获了周某等3名犯罪嫌疑人。通过审讯调查，2022年1月27日，专案组于广州抓获本案上线张某

等4名犯罪嫌疑人，当场缴获作案手机、POS机收钱盒、笔记本电脑等作案工具一批，成功拿下犯罪团伙内的一个工作组。

通过专案组的深入调查，一个涉及境内境外共同运作，由多个境内小组分布于全国各地进行盗刷，且涉及全国各地被害人及嫌疑人，具有清晰分工及组织纪律的专业电信网络诈骗团伙已逐渐浮出水面。在准确掌握该团伙组织架构、分工职责、作案手法等重要信息后，2022年2月24日，专案组再次雷霆出击，连续辗转全国各地开展大规模统一行动，一举抓获该电信诈骗团伙涉及操作钓鱼网站后台、洗钱端、系统开发、引流、买卖金融账户及盗刷等各链条环节的16名犯罪团伙成

员。2022年4月11日，宝安公安最终将该团伙的境外头目劝投回国，完成隔离后抓获押返深圳。

反诈工作坚持“思想不松、标准不降、力度不减”。宝安公安在破获该ETC诈骗案后，通过进一步加大打击力度，已组织共50名专职警力参与了两轮次的专项攻坚，同时立足本地，紧盯“断卡”线索，总结类案特征，再次连续打掉3个流窜于本地的涉诈“跑分”犯罪团伙。截至4月第三周，全区共破涉诈犯罪案件767宗，同比上升36.48%，抓获涉诈犯罪嫌疑人309人。宝安公安通过持续重拳出击，不断凝聚全警合力打击电信网络诈骗犯罪，用实际行动务实笃行，对涉诈犯罪形成了有效震慑。

D 接报即查联动寻人 守护群众万家团圆

儿子小李离家南下打拼，转眼两年过去没有任何消息，急坏了母亲赵女士。无奈之下，远在山西的赵女士向深圳市公安局宝安分局南派出所打来求助电话。民警谢成辉、辅警罗志军一行人通过赵女士提供的些许线索，展开紧急寻人行动。在不断扩大搜寻范围后，民警终于在今年2月底，发现了小李的消息。“我们发现小李经常在宝安区上南大街一家网吧附近出没。”谢成辉说。

在获悉这一线索后，民警赶紧电话联系赵女士告知这个好消息。赵女士惊喜万分，第一时间就从山西老家赶来了深圳。为尽快找到小李，民警与赵女士连续2日在上南大街一带细心排查，走访。

功夫不负有心人。3月4日晚11点左右，小李出现在宝安区上南大街某网吧门口。看到眼前的儿子安然无恙，赵女士喜极而泣，不断向警方致谢，“谢谢你们警察同志，让我儿子又回到了我身边。”看到他们终得团圆，平安踏上返乡路，参与这场寻人行动的每一个人都倍感温暖。

失联个案背后都是一个鲜活的生命，牵动着一个个心急如焚的家庭。深圳作为全国最大的移民城市，外来人口多、流动性大，老人、儿童易因不熟悉城市环境而走丢走失。根据市局相关部署，深圳宝安公安坚持“人民至上、生命至上”，建立分局失联人员查找服务中心，以最快响应、最急状态、最全资源一查到底。今年以来，共找回失联人员4317人，查找成功率达到99.2%，有效消除了群众走失走丢、失联失散的烦恼。

全面介入、全量受理，以行

动彰显为民服务“本色”。面对失联人员查找求助，宝安公安失联人员查找工作坚持“接报即查、有求必应”，宁可“十找九假”，决不“漏查一人”，彻底改变群众失联求助受理难、响应慢、找人效率低、周期长的问题，让“有困难找警察”这句老话切实转化为市民群众的安全感、获得感。

合成作战、合力查找，以效率衡量寻人服务“成色”。失联人员查找的效率是群众最在意的，也是公安机关必须不断提升的专业能力。深圳宝安公安着眼传统找人过程中基层资源不足、各自为战、找人难等问题，充分利用公安大数据优势，将失联人员查找中心与合成作战中心捆绑作战，整合指挥、刑侦、网警、交警、法制等各部门资源力量全天候专人值守，以办案标准上人力、增资源，大幅提升了查找失联人员效率。

压实责任、闭环接力——以“找到”作为寻人服务“终点”。找得到人，是群众最朴素的期待。宝安公安对每一宗失联求助，不论立案跨度长短、不论失踪时间长短，不抛弃、不放弃，明确了“接警—盯办—查找—结案—反馈”闭环运行机制，拧紧了对每一宗“找人”警情全流程跟进的责任链条，重大敏感失联警情由主要领导盯办、全时过问，一般失联警情由分管领导盯办、实时跟进，对逾24小时未找到的，由刑侦部门专案介入侦查，真正做好“生命接力”，为市民群众的生命安全负责到底。全力攻坚失联儿童存量历史积案，推出就近采集DNA比对寻亲绿色通道，成功帮助众多失散家庭圆梦团聚。



深圳市公安局宝安分局松岗派出所民警找回走失小孩获赠锦旗